

俄罗斯以出口保军

韩彬彬

近年来，俄罗斯积极推进军品出口，旨在确保国内的军工生产。

在过去3年多的时间里，俄罗斯在世界军贸市场上所占的份额稳步上升，1994年其武器出口总额为17亿美元，1995年为30.5亿美元，1996年达35亿美元，并不断向以前由西方国家控制的武器市场渗透。

俄罗斯武器出口的促销手段灵活，为了最大限度地争取客户，俄罗斯通常根据客户的具体情况，分别采取硬通货交换，赊销以及用武器抵销所欠外债等方式，向新老客户推销各种武器系统。如俄罗斯向韩国提供T-80U主战坦克、BMP-3步兵战车、反坦克导弹、地对空导弹等，以抵销1991年所欠的债务。

鉴于一些国家财政困难，难以承受购买新型武器系统的高昂价格，俄罗斯便积极提供采用先进技术改装旧武器系统的服务，如改装主战坦克、轻型履带和轮式装甲车等。同时，俄罗斯还注重改善售后服务，提高信誉，扩大影响。

过去，俄罗斯出口的武器都比国内装备水平低，而现在出口的武器都是最先进的，有些甚至尚未在本国军队中服役。

就地面武器系统而言，BMP-3步兵战车的销售情况最佳，迄今为止，已经向塞浦路斯出口43辆，向科威特出口76辆，向阿联酋出口约300辆。此外，T-80、T-90主战坦克和各类火炮系统的销售前景也很好。

俄罗斯还积极开展与西方国家的合作，如与法国地面武器工业集团公司合作，在出口阿联酋的BMP-3步兵战车的瞄准具上采用了法国“勒克莱尔”坦克瞄准具的某些零配件。

俄罗斯的武器生产也逐步转向以西方国家的武器制式为标准，如现在生产的激光制导炮弹是152mm，而今后将改为西方国家通用的155mm。

防空导弹也是俄罗斯主要的出口武器系统，最近，巴西和新加坡已经购买了俄罗斯的Kolonna KBM Igl'a (SA-18 "Grouse")防空导弹，2S6M Tuguska 30mm弹/炮防空系统出口到印度。

目前，俄罗斯出口的某些武器性能优于西方国家的同类产品，如出口到科威特的300mm 9A52 Smerch多管火箭系统的射程为70公里，超过了美国洛克希德·马丁公司生产的Vought多管火箭发射系统的射程。

通过扩大武器出口，弥补了俄罗斯国内军品订货的不足，保证了关键军工生产线开工运转。